



灶火人间

漫画/高岳

□ 孙培用

在东北乡村,家家都有火炕。老家的房屋,大部分为三开间,左右两间各以墙壁隔为内室,称为东屋和西屋,在两内室南窗下各盘一铺炕。中间南内两侧各盘一个锅台,上安一口大锅,用以炒菜做饭,灶下有火道穿过墙壁,直通两内室的炕,灶里的烟火在炕洞回旋将炕烧热。

“爹亲娘亲不如火亲”,第一次跟我说这话的大概是母亲。五行之中的火于人类如何重要不必多说,灶膛之火,如同勤劳的母亲的爱一样,让我感到温馨而难忘。

灶膛之火是敬畏之火。在乡村,百姓对神明的各种传说不少,但普遍敬畏的却是灶君,俗称灶王爷,百姓敬畏灶君,视灶膛如圣地是可以理解的,民以食为天嘛。如此,百姓往往把断炊说成“××天没动烟火了”。烟火者,灶膛之火,生命之火也,即便迁居,首先要做的也是把灶君连同锅灶搬过去。

儿时爱饿,尤其是在寒冷而漫长的冬季。那时候口粮指标比较低,冬天天短夜长,为了节省,人冬便改成一日两餐,为了缓解夜里肚子空,母亲总是忙这忙那,故意拖延晚炊,小孩子贪玩好动,刚过中午肚子就咕咕叫了,日头还没下山就已饿得发慌了,一遍接一遍央求

母亲烧火。尽管母亲有时从柜子里摸出个熟地瓜之类的让我充饥,可是依旧无法减弱愈发强烈的食欲。若是邻居的大人会骂孩子是“饿死鬼”托生的,可是母亲却只说孩子这是肚子里有馋虫作怪。太阳终于落山了,母亲这才放下针线活慢条斯理地操持晚炊。这时,不用支使,我准帮着抱柴火,清膛灰。灶膛之火一亮,精神立时为之振奋,心里也踏实多了。后来“谈”灶膛之火顿悟,只要灶膛有火就有生命延续,就有精神驻存,灶膛之火何异生命之火?

灶膛之火乃生命之光。小时怕黑,尤其在寒冷的冬天,夜幕早早降临,可乡人迟迟不肯点灯。据说点灯早了,会被乡邻视为“不会过日子”,所以,一般晚炊都凭借灶火之光明。那时候,只要太阳一落山,人就往一块儿聚,此时,唯一的愿望就是与火亲近。

灶膛之火是温馨之火。小时候怕冷,尤其在数九寒天下大雪的日子。母亲说我儿时特淘,怕我摔在地上,做饭时也要带在身边。说来也怪,只要母亲在我屁股底下塞个小板凳,我就一动不动地望着灶膛出神。

灶火一窜一窜地从灶膛蹿出,犹如

母亲爱抚的手,脸上暖洋洋,心头甜滋滋。七八岁时,已懂得帮大人干活了,当然干得最多的还是帮母亲烧火。其实烧火也是门学问,绝非只是添柴了事。起初,我以为添得越多,越勤越好,谁料添着添着火就灭了,尤其是烧半湿不干的柴草。有时我埋怨柴草不干,母亲却说火没湿柴,只是方法不得当。经指点才晓得:欲速则不达。

灶膛里可以烧苞米、烧土豆、烧干鱼,还可以热冬天凉得过头的饭菜。灶膛边,母亲把手掌大小的烙铁插在火炭里,一会儿拿出来,为我们熨补丁做布鞋带儿。那时我总爱在冰雪里跑,常常要弄湿鞋子,母亲就在我睡觉时把鞋子放在灶膛边上烤。

□ 点值勤的

所队同事,凛冽寒风

吹不倒伟岸背影;我看见深

夜伏在办公室拨打疫情防控电话的

辅警,阵阵倦意拦不了赤诚之心……我看见,

我参与,我骄傲。

精神传承如春风化雨,榜样之力必重达千钧。我荣幸,我自豪,因为榜样英姿,就在眼前。荣获“最美基层民警”荣誉的孙益海前辈,独腿行走乡间26载,他的脚步遍布这片我们共同守护的土地,忠诚警魂,令人敬仰;足迹之深,无人可及;从警经历,温暖人心。这是一个人的故事,更是所有基层民警的史诗。

为什么选择公安?满腔热血,为民之情,报国之心,何以言语?正因这无悔选择,从警之心如磐石般坚定,公安队伍如盛夏般繁茂。

值班备勤,纠纷调解,犯罪打处,救助服务……只要是群众所需,我们都义无反顾。这一项项工作,皆是实干出真知,笃行得实效。也正是实干笃行,我们才有充实感,满足感,成就感,脚下之路才更加厚实,前方坦途才更加光明,梦想的拼图不断完善。

何为公安人?面对公安事业,一腔热血勤珍重,撒去犹能化碧涛。我们是守护神,惩恶锄奸,驱散人间黑暗;我们是梦想家,为国家富强民主文明和谐美丽不断努力;我们公安,既成就梦想,又守护梦想。

我们生在最好的时代,家国安康,无战乱侵扰;百姓安乐,无衣食之忧,国家今日之成就,是无数前辈呕心沥血浇灌的硕果,我们站在巨人的肩膀上前进,当心存感恩,倍加珍惜。

得此机,何不进?古语有言:“虎豹之驹未成文,而有食牛之气;鸿鹄之翮羽翼未合,而有四海之心”,我们自当蕴食牛气,携四海心,乘前驱推波之势,乘民族复兴、国家腾飞之势,奋斗不止,一往无前,千载之功,一朝可立!

从警一年,感悟良深,肺腑之言,与君共勉!

(作者单位:江苏省响水县公安局老舍派出所)

桂花香

□ 牟伦祥

清早上班途经小区,空气中弥漫着幽幽桂花香,丝丝缕缕,直冲鼻腔,我贪婪地深呼吸,顿觉神清气爽,让人陶醉其中。这是今年桂花第三次盛开。

小区栽种了不少桂花树,5年前刚搬新家时,桂花树才碗口粗,一人多高,树干四周还用木棍支撑着。后来,在园林工人张师傅的精心管理下,桂花树一年年长高长大,亭亭如盖。去年秋天,人们惊奇发现,在苍翠枝叶间,星星点点缀满了米黄色的小花,浓郁芬芳,香气袭人。

张师傅是小区物业聘请的工人,六十开外,皮肤黧黑,为人随和,对小区所有人始终保持一副笑脸。年轻时,张师傅在外地当过园林工人,技艺超群,退休后回到家乡重拾旧业,口碑甚好。

张师傅接手管理我们小区园林后,每天天不亮就从家里出发,带上午饭,坐一个多小时公交车赶到小区,然后整天侍弄花草。我们劝他不必那么认真,他说:“我打工不是给你们打,是给自己打,要对得住良心,既如此,干活就要精心、尽责。”一次,张师傅在给桂花树浇水时,发现有株树的叶子发黄且掉落不少,部分枝条已干枯,树形呈现病态。为找到原因,张师傅挖开表层泥土,只见树兜下全是建筑垃圾。按合同约定,张师傅完

全可以不管,因为树不是他栽的,栽树人要保证树存活,可张师傅二话不说,慢慢刨出建筑垃圾,再从其他地方挑来泥土填上。后来,这株桂花树枝繁叶茂,长势喜人。

今年,重庆遭受60年一遇的特大旱灾,烈日炙烤,焦金流石,不少树木干枯。张师傅每天凌晨两点开始浇水保苗,小区花草林木未干枯萎,反而葱茏繁茂。谁知,那天凌晨,张师傅爬树拨弄水管,不幸跌落下来,大腿腿骨骨折,被送进了医院。

张师傅的老婆和儿子来医院照料,张师傅对儿子说:“有你妈在就行了,你去看看园子,这么暴烈的天不把水浇透,要不到两天花草全干死。”儿子违拗不过父亲,只好跑去父照管园子。这一管,就是一个多月,直至天降甘霖,旱魔投降。

历经酷暑,终得清凉。中秋节,小区桂花第一次开放,虽然花蕊还小,甚至还有点稀疏,可它们所散发出来的那股香甜,却是浓郁。国庆节长假,桂花第二次绽放,许多米粒般的小花拥在一起,一簇一簇的,花香飘逸小区外,往来的游人逐香而至,啧啧称赞。让人意想不到的,时间仅过10来天,到10月中旬,桂花又第三次开了,数量虽不多,仍清香袭人,浓香远逸,它们那独特的带有一丝甜蜜的馨香,总能把人带到美妙的世界。桂花在这么短时间绽放三次,我很不解,询问拄着拐杖的张师傅,他笑着回答:“桂花树坚强呗,经过夏天的磨难,他们懂得回报啊!”

张师傅的回答虽不能令我信服,但经历今年特大旱灾,我们的确见过好多花坚强、草坚强、树坚强,人坚强,所谓坚强,就是在困境中不言放弃,让经历的苦难开出喜欢的花。

(作者单位:重庆市人民检察院第二分院)

致敬铁警

□ 刘立国

人海中不见你的身影,红尘中难觅你的真容。唯有那警帽的双眸,显现一位铁警的与众不同。你的战场在奔驰的列车上,旅客的安危牵动着你的每根神经。小站虽小,也在你的守望之中。还有那失助的老人,更有那走失的儿童,他们都是你的亲人啊。他们那失心之所系,情之所系,心之所系,不要说花好月圆歌舞升平,你面临的是没有硝烟的战争。纵然不见刀光剑影死神狰狞,你却随时准备流血牺牲。铁警,新时代的铁警,热血铸就金色盾牌,热血铸就铁警,新一代的铁警,奉献的是激情,奉献的是忠诚。

(作者单位:西安铁路公安局西安铁路公安处)

冬天的晒场

□ 蔡同伟

粮入仓了,稻秆亦归垛,冬天的晒场,清冷却不寂寞。成群结队的麻雀,以此作为栖居场所,时而地上蹦蹦跳跳,啄食遗落的果实,时而于稻秆垛唧唧喳喳,不知谈论什么。几只猫狗常来观光,遛弯抑或逗理,他们彼此和睦相处,从不干扰对方生活。漫长的寒假,皮小子的兴致四场集合,翻来覆去的游戏,玩出纯真欢乐。雪后的稻秆垛,像一座座银色毡房,太阳光芒四射,俨然童话里的王国。时有北风掀起涟漪,卷起一片片树叶,如同翩跹的彩蝶,轻轻盈盈起落。

冬天的晒场,冷峻中透着祥和,林间公路如巨龙,绿海之中穿行,卷起一片片鸟鸣,掀起一阵阵涛声,驾着林区人的希望,向着生态天堂飞翔。

(作者单位:山东省烟台市芝罘区东山街道司法所)

诱惑

□ 崔万伟

“有客人来?”老陈一回家就看到了满茶几的礼品,花花绿绿的。“还不是给你这新上任的所长意思意思。”妻子笑吟吟地从厨房里端出两个菜,“节假日,喝点?”老陈看了眼茶几上的两瓶好酒,不由得沉下了脸:“节假日也不能喝酒,我们有纪律。”

“有人送你就喝呗!哪像以前有人管着,现在你管着别人,还不能喝?”不提以前还好,说起以前,酸甜苦辣不禁一下子涌上了老陈的心头。

身为一名公安民警,老陈从镇上的派出所,先后转任周边三个乡镇派出所,才“修成正果”当了所长。可10年来,他几乎得罪了夫妻双方所有的亲戚。镇上米厂的王老板是岳父本家的叔伯兄弟,因为这层关系,岳父家和自己家里几乎没有买过米。那一年县里征兵,是武警,王老板高中毕业的儿子动了心,因为年龄差几个月,岳父就让老陈在户口簿上想想办法。可坚持原则的老陈手一摊,说没办法。最后,兵没有当成,王老板也没再上门。老家三叔的儿子,打小玩到大的表兄弟,有次喝了瓶啤酒开车回家,被交警“逮”住了。表弟想跟他交警说情,可到头来,对表弟的罚款,扣分一个没少。

为这,妻没少唠叨:“你就这么有原则?亲友还有一个登门的不?”老陈不说话,他知

道一个公安民警该干啥、不该干啥,也正因为老陈的原则,上任所长调回局机关推荐老陈当所长。如今,任命第一天就有人送礼了。这个头不能开。“给你说过多少次了,以后,凡是送礼的,就不能让他进门!”老陈一屁股坐在沙发上,妻子打开一罐啤酒,倒了一杯。“这是他舅给的,说是祝贺你。”妻仍笑吟吟的。小舅子?老陈有些糊涂了。老陈知道小舅子和儿子的关系好,莫非是替人说情来的?啤酒的泡沫溢了出来,从杯沿滑落,随即占领了一片饭桌,无数个泡泡跳跃着。

老陈象征性地抿了一口,将酒杯递给了妻子,“替我喝了吧,我这个人啥脾气你又不是不知道。”“吃人家嘴软?拿人家手短?”妻子戏谑着,“以前是小兵,没有油水,现在当所长了,这点算啥?”然后又意味深长地抬高声音“嗯”了一声。“你……”老陈哭笑不得,转身将警服挂在衣架上。“爸!”儿子这时从门外蹦了进来。“儿子,快过来吃饭。”“妈,给我爷爷买的東西咋放这儿了?”“快吃饭,吃完饭回乡下看爷爷去,让你爷爷再给你爸上一堂政治课。”看着妻子眨动的眼睛,老陈开心地笑了。尽管前面还有更多的诱惑在等着自己,但老陈知道,他是一定不会输的。

(作者单位:河南省息县县委政法委)

过必有痕



□ 胡惠策

夜已三更,温热的气体在窗上凝成一片灰白的薄膜,缕缕烟雾慢慢升腾,挑逗着半耷拉的眼皮。太原铁路公安处刑警支队队长聂海兵深吸一口烟,呛人的烟味在肺内引起阵阵不适。犯罪嫌疑人将头深深地埋进双肘,偶尔发出轻微的鼾声。

聂海兵很清楚,审讯到了僵持阶段,就是与犯罪嫌疑人心理、意志和智慧的较量。他灭了烟蒂,用手轻轻揉搓了一下脸。

侦查员段涛推门进来,说:“聂队,你回办公室休息一会儿,我来换你。”走出询问室,楼道内的风风呼呼地往衣领、袖口钻,让聂海兵完全清醒过来。他快步走到洗漱间,拿了条毛巾用冷水冲了冲,返回询问室。

“聂队?”段涛疑惑。“小段,拿毛巾给他擦把脸。”聂海兵递过毛巾指向犯罪嫌疑人。

犯罪嫌疑人被湿毛巾一激,顿时抬起头来。“辛某,还记得那天的天气吗?是不是风有点大?”聂海兵冷不丁问道。

“嗯,是晴天,刮着大风……”可能自知说漏了嘴,辛某又马上否定,“不,我没来过太原,不知道具体天气情况。”

“没来过,那你的指纹怎么会留在现场?”“我,我忘了,记不起十多年前的事了。”辛某尽管以回忆缺失为由一带而过,表面上神情淡定,但他的手脚不断抖动的肢体动作还是没能逃过聂海兵的眼睛。

刑警生涯20年,聂海兵懂得如何抓住战机,步步紧逼地提问,一波又一波的凌厉攻势,让辛某的心理防线彻底崩溃,交代了他2010年在山西太原某工地,因与被害人张某某起争执并故意杀害对方致死的犯罪事实。一夜未眠,胃里空空如也,聂海兵没有一点食欲,疲惫和喜悦交织让他毫无睡意,干脆在脑中又捋了一遍这起尘封11年的命案。

2010年4月13日,天气像滤过一样干净清澈,只是春天的风有点大,忽然一阵急促的铃声打破了太原铁路公安处指挥中心的宁静。电话是市局指挥中心打来的,位于铁路管辖的太原工务机械段汾河基地平房内发生一起命案,被害人被捆绑手脚后,用菜刀、砖头砍砸致死。

人命大如天,聂海兵身为刑警支队重案组副队长,参与了专案组前期大规模的摸底排查工作。

铁路周边的厂矿,方圆10公里的村庄,千里外被害人的住处……聂海兵和战友们早出晚归,脚步踏遍全省,排查了上万人,但因当时现场已遭到破坏,且警务科技手段尚不成熟,缺乏可以追踪的线索,凶手一直销声匿迹。

10年弹指一挥间,当年的案卷逐渐变

黄,主办侦查员的退休,有的去世,有的调离。此案也成为压在聂海兵心底的一块石头。

2020年,公安部命案积案攻坚专项行动开启,这一年,聂海兵牵头刑警支队重启了“2010·4·13”命案的侦办工作,他相信,随着科学技术的进步,留有痕迹的案件终归会侦破,犯罪嫌疑人也终将被绳之以法。但时隔10年,案件侦破谈何容易。

工作重点最终围绕现场遗留的残缺痕迹展开。近年来,公安科技飞速发展,DNA新技术在物证鉴定中得到广泛应用,刑侦人员对案发现场提取的一枚残缺指纹进行了上千次的排查,最终与安徽省临泉县公安局采集的一枚指纹比对成功,该指纹属于辛某,有盗窃前科,案件侦破取得关键性进展。

辛某自幼父母离异,长期流浪,性格偏激,而他的活动轨迹显示他没有离开临泉县,辛某使用本人身份证次数极少,手机号停用,无乘坐交通工具,住宿等记录,仅有多次连接临泉县人民医院wifi上网记录,当地警方也对辛某的踪迹不掌握。

聂海兵坚信“过必有痕”的真理。他点燃一根烟陷入沉思,望着点点火星下笔直地升起的那一缕白雾,他忽然走神想到,我应该戒烟了。这话他对自己说了很多次,但每次都没有兑现。突然,思绪跳转,他有了一个大胆的想法——流浪为生的辛某案发后逃回老家,为了生存,他一定躲在某个能提供吃住的地方。

2021年7月1日,聂海兵带人来到临泉县开展落地侦查,大致把辛某活动范围锁定在县城内。第一天摸排没有获得有效线索,但聂海兵对县城内的状况有了充分了解,他脑海中对自已的判断愈来愈清晰,流浪人员从吃、住、行都会构成一个固定的圈子,说不定就是辛某极力要隐瞒的落脚点。

第二天一早,聂海兵带领侦查员调查了县城内的12家企业、物业、安保、城中村以及施工场所,一天奔波,疲惫写在了每个侦查员的脸上,但县人民医院保洁公司提供的辛某曾有过落脚的信息,还是让大家心绪激动。这个好消息也证实了聂海兵的判断,现在基本能锁定嫌疑人的活动区域,但医院外圍区域视频监控建设缺失给侦查工作带来极大的困扰。

“他一定会留下痕迹的!”聂海兵苦思冥想。突然,手机屏幕上显示的医院wifi信号让他灵光乍现。

闷热的天黑了下来,外面下起了雨,雨滴穿过黑夜在路灯昏暗的灯光下砸向地面,却让一切显得那么安静。

“聂队,北区住院部发现有信号。”凌晨5点,聂海兵耳机里传来了报告,这是办案侦查员连续坚守所听到的最美妙的声音。随着指令下达,包抄而至的侦查员在北区住院大楼内将辛某成功抓捕。

雨也在此刻停止,从楼上看上去,雨后的街道干净、清爽。也许这就是雨的特质,属于黑夜,却在黎明时刻还给人一个干净而清爽的世界。

(作者单位:太原铁路公安局太原铁路公安处)